

十八届三中全将给资本市场带来什么

■ 不执着/文

中共十八届三中全会将于11月在北京召开，届时将会出台一系列涉及国民经济改革的政策。而面对即将召开的十八届三中全会将为资本市场做出怎样的顶层设计，将成为目前市场最为关注的议题之一。专家们认为，历次三中全会关注的资本市场议题均与实体经济紧密贴合，这次也不会例外。

如果说十七届三中全会针对资本市场的提法是“稳”字当头，当时会议指出，保持经济稳定、金融稳定、资本市场稳定，保持社会大局稳定，继续推动经济社会又好又快发展。这次十八届三中全会则在如何“稳增长、调结构、促转型”成为经济发展最为紧迫的任务。而资本市场作为经济大局中的重要一环，如何切实服务实体经济转型升级将成为重要课题。

十八届三中全会给资本市场带来什么

与五年前在外围市场冲击下金融和资本市场求稳的局面大不相同，目前我国经济更迫切的问题来自于如何成功转型。所以早在

十八大报告就已提出，“深化金融体制改革，健全促进宏观经济稳定、支持实体经济发展的现代金融体系，加快发展多层次资本市场”。笔者认为，十八届三中全会必然会延续这一思路。从这个角度看，资本市场支持经济转型、调结构将大有作为。我们从近期证监会相关表述和举措中已窥出端倪。下一步有望出台政策组合拳。

首先，新三板扩围至全国推出在即，在清理整顿各类交易场所的基础上，证监会将支持证券公司通过区域性股权转让市场为中小微企业提供挂牌公司推荐、股权代理买卖等服务。据业内人士估计，我国依照公司法注册设立的公司总数超过100万家，这意味着资本市场服务范围将大为拓展。

此外，证监会将进一步完善针对中小微企业的制度安排。一方面，将优化创业板准入标准，建立创业板再融资规则体系，形成适合中小微企业特点的“小额、快速、灵活”的直接融资方式；另一方面，将扩大中小企业私募债试点范围，通过发展债券市场更好地满足中小微企业在融资方面的需求。

其次，证监会在推动证券公司开展资产管理、直接投资、资产证券化等业务，以持续中小微企业发展。对于当前开展资产证券化等业务过程中所出现的障碍，证监会表示正

酝酿进一步协调完善相关法律法规及税收政策，优化审核流程，在风险可控的基础之上不断提高审批效率。

再次，期货品种创新，为中小微企业保驾护航。今年以来，鸡蛋、动力煤和国债期货等期货新品种不断推出，在十八届三中全会之后，预计证监会将稳定推进商品期货品种创新，为中小微企业管理风险、发现价格提供有效工具。重点引导中小微农业企业通过农产品期货开展合作套保、定价服务、仓单服务等期现结合业务，提高风险管理能力。

最后，保护投资者利益，维护市场公平。从万福生科案、绿大地、光大事件等重拳执法案例中均不难看出证监会维护市场公平的力度和决心。在重拳执法的背后，除保护投资者利益外还与维护金融安全息息相关，光大事件说明金融领域仍存在不可忽视的漏洞。

由鉴于此，证监会新闻发言人在回应关于证监会正酝酿“新国九条”的市场传闻时表示，正抓紧落实国务院各种关于资本市场的安排，在进行日常监管工作同时，在抓紧开展各种具有长远性、战略性的问题调查研究，加强顶层设计，推进市场化、法制化、国际化发展方向。

笔者认为，在《证券法》修订等法制化工

作进一步推进背景下，保护投资者利益以切

实维护市场公平的重要性，有望进一步提升。证监会主席肖钢已明确表示，将“把工作重点转到加强监管执法和保护投资者特别是中小投资者合法权益上来”。

IPO是否将在十八届三中全会前后重启

现在很多市场人士预计三中全会前后A股市场IPO将会重启。他们给出的理由是，IPO自去年11月召开“十八大”前暂停，资本市场失去融资功能已近一年，不可能一直持续下去，而今年三中全会前后A股市场IPO将会重启。

事实上，已经有83家企业通过中国证监会发审委审核，估计这将是首批获得书面批准推出的IPO企业。到2013年底，将有约20至30家企业在A股市场上，融资额可达250亿至400亿元人民币左右。市场休养生息已经多时，今年第四季度重启IPO将是大概率事件。

十八届三中全会是否将决定楼市走向

进入9月，“金九银十”的房地产市场却突然气氛紧张起来。国内多个城市出现银行房贷收紧现象。甚至有人惊呼：“银行房贷急刹车，楼市资金面告急”。不仅仅是北京等一线城市，眼下房贷停贷潮正逐渐向二三线城市蔓延。

虽说当前银行额度紧张是事实，但只要楼市政策不变、预期不改，市场仍会有大量所谓的刚性需求入市，这意味着，无论是针对房价高企，还是金融风险飙升，在十八届三中全会上，政策面应该会对房地产的走向做出相应回应。目前房地产业界普遍关注十八届三中全会，翘首等待政策的最后方向。

笔者认为，十八届三中全会将会从两个方面遏制房价过快上涨：一、从历次楼市调控来看，只有2007年底、2008年取得相对较好的调控效果，当时多城市房价出现下调，而其时最有力的政策就是严格执行信贷政策，提高房贷门槛。只有卡住了银根，才能抑制房价的过快上涨。二、在十八届三中全会之后，将马上推出房产税扩围试点，这样可以房产保有环节入手，遏制房价的过快上涨。现在40城市联网已经完成，房产税扩围只是时间问题。

证券业喜忧参半 保险业红火冲天

■ 崔博/文

总体而言，上市券商的净利润因业务量的回升而出现了正增长。据中国证券业协会统计，114家证券公司上半年实现营业收入78526亿元，实现净利润24470亿元。

各主营业务收入分别为代理买卖证券业务净收入34047亿元，证券承销与保荐业务净收入6554亿元，财务顾问业务净收入1727亿元，投资咨询业务净收入1146亿元，受托客户资产管理业务净收入2880亿元，证券投资收益20944亿元，融资融券业务利息净收入6687亿元。

在这114家证券公司中，上半年有99家公司实现盈利，占证券公司总数的86.84%。据《经济》记者调查，114家证券公司总资产约为187万亿元，净资产为717246亿元，净资产为500914亿元。

记者发现，其中有19家上市券商净利润高达134亿元，与2012年同期的121亿元相比，增长达11%。其中，国金证券、招商证券、海通证券的业务增长幅度排在前三，分别为48.33%、37.76%、37.19%。

券商自营业务收入两极分化严重，但平均增幅超过20%。东北证券、西部证券、海通证券以及东吴证券增长较快，增幅分别为34.9%、84.51%、32%。不过，还是有11家券商收入同比下滑。记者了解到，券商在自营盘的操作中普遍使用了对冲工具，多家券商都引进了各类的对冲交易策略，对冲了券商在权益类市场中的亏损。因创新产品迭出，多数券商资管部门收入乐观。

得益于自营业务收入的增加，东北证券的利润涨幅激进，达到150%。其上半年加大了债券投资，抓住了二季度阶段性的投资机会，投资大胜，业绩同比增长35倍。西部证

券、东吴证券的利润弹性也很高，同比净利润增长分别为71%和39%，位列第二、三名。西部证券的增长也是由于自营突进，收入增长了84%。东吴证券自营表现也不错，但其主要贡献来源是资管收入，同比增长48倍。

虽然整体净利润处于增长的状态，但仍有7家公司净利润发生了降幅。降幅最高的是太平洋证券，同比降幅71%。国金证券、广发证券、中信证券、国元证券、光大证券等净利润也有所下降。

融券业务成为利好上市券商收入的新亮点。根据华泰证券半年报数据，上半年，公司融资融券业务收入为74亿元，同比增幅达162.63%，占总营业收入的比例由2012年同期的8.33%提高至20.41%，成为公司第二大收入来源。

四大保险公司逆势狂赚281亿。记者从保监会了解到，中国人寿、中国平安、中国太

保和新华保险四家公司的净资产占我国保险公司总资产的71.32%，可称之为保险业的“四大家族”。

从平安集团2013年半年报可以看出，其偿付能力充足率为162.79%，与2012年末相比下降12.34%。平安产险偿付能力充足率为179.50%，与2012年末相比上升0.62%，而平安人寿偿付能力充足率为176.10%，与2012年末相比下降了7.61%。太保集团的偿付能力充足率为282%，尽管与2012年末相比下降了96.2%，但仍然是四家上市保险公司

中充足率最高的企业。

新华保险是我国上市保险公司中偿付能力充足率最低的企业，其充足率为174.19%，与2012年末相比下降9.54%。可见，除中国人寿偿付能力有微量的增长外，其余三家保险公司的偿付能力充足率在半年内均下降10%左右，中国平安的偿付能力充足率下降最为明显。

但是，受益于加大大额存款等固息类

投资，四家公司实现净投资收益仍超过800亿元，且净利润达281亿元。

中国平安净利润达1396亿元，成为四家险企中当之无愧的利润王。内部人士向《经济》记者透露，中国平安未来则会抓紧弥补其投资收益不足的短板，并有意联合第三方资产管理公司。半年报显示，中国平安更偏好权益类资产，其在保险创新方面要领先于其余三家公司，尽管中国的保险业在保险回归保障功能的大潮中发展，但是平安显然更加注重保险产品的理财功能。不可否认，



推出国际板利好中国股市

■ 姜国华/文

2009年国务院19号文件提出，结合上海国际金融中心的建设，在适当的时候，启动符合条件的境外企业在境内发行股票，即启动国际板。2010年1月31日，上海市长韩正在回答记者提问时表示，上海市政府将努力配合上海证券交易所，争取尽早推出国际板。据悉，截至目前，已有汇丰控股、渣打银行、恒生银行、东亚银行、可口可乐、西门子、联合利华等众多知名外企表示要登陆中国国际板。

监管机构加速启动国际板的同时，投资者的反应则更多是负面的。截至2月2日，腾讯网“聚焦国际板”的网络调查中，在“您支持国际板在上交所发行A股吗？”的问题上，51.85%受访者表示反对，只有38.01%赞成；在“您认为国际板在上交所发行对A股利好还是利空？”的问题上，60.98%受访者认为是利空，只有27.39%认为是利好。

同样，就国际板问题接受采访的专家、学者几乎都倾向于持反对意见。反对的理由大体有以下两点。第一，在国内现行新股发行体制和高市盈率发行的情况下，国际板会成为外国企业的圈钱机器、自动提款机。第二，国际板会拉低A股估值水平。

我认为，社会上这种大面积的反对启动国际板的观点是很遗憾的，是因噎废食的片面观点。相反，启动国际板对我国股市是利好的举措。

第一、国际板会成为外国企业的圈钱机器是个伪命题

持有这种观点的人认为目前A股市场不成熟、投机盛行，制度建设更是千疮百孔；

现行的新股发行询价机制和询价客体选择不科学，导致询价高、新股发行市盈率高。根据一篇报道，2009年新股发行重启以来，平均发行市盈率达到了38倍。首批创业板28只新股，平均发行市盈率达到了54倍，第二批甚至高达75倍。有人将新股发行市盈率归咎于发行人和保荐机构合谋推高发行价格。因此认为，如果国际板启动，外国企业也在这样高的市盈率水平上发行新股，就是在在我国圈钱；而我们的股民成了他们的自动提款机。以致有人认为“如果汇丰上市成功，等于捞走二十座南浦大桥。”

首先，新股发行市盈率是否过高值得探讨。市盈率不仅取决于价格，还取决于当前盈利水平以及对未来盈利水平的预期（企业成长性），取决于企业上市时是处于经济周期的高点还是低点。在我国经济相对于其他发达经济体成长更快的情况下，我们的企业平均来讲成长性也更好，因此不可避免地应该获得一个比较高的发行市盈率，更何况由于金融危机的影响，2008年的企业盈利相对处于低谷状态。批评创业板企业发行市盈率高，更是错误理解了创业板的含义。大量的国际知名企业在当初上市时甚至是亏损的，市盈率无穷大，好像没听说人家把新股发行称为圈钱机器。反过来，在新股发行市场化改革前的很长时间内，证监会把新股发行市盈率控制在了20倍甚至15倍以内，但是并没有阻止2001年到2006年漫长的熊市。更进一步，批评我国新股发行市盈率高的人应该很难解释我国投资者打新股的热情，无法解释最近媒体关于“打新”无风险套利时代结束的报道。

的确，只要我们观察一下同时发行A股和H股的公司，其A股股价往往比H股股价高很多。因为这些股票都是同股、同权、同利

的，所以两个价格中至少有一个是错的，或者两个都是错的。

到底哪个价格是对的需要我们用科学的方法去评估，引导股价回归价值，而不是固步自封、画地为牢地继续维护高股价。刻意维护高股价的行为只会给我们的投资者带来更大的损失，阻碍我国资本市场长期健康发展。况且我们不论用什么方法，也不可能长期维护没有价值支撑的高股价。在上证指数6000点的时候，还有大量的声音鼓吹8000点；在上证指数跌到1664点的时候，同样有大量声音看到900点。而事实证明长期来看，虚假的股价必然向内在价值靠拢，不是我们把自己和国际资本市场割裂了就能维护住虚高的股价的。

因此，如果我们现在的股价是不合理地高位运行，如果启动国际板能把不合理的A股估值水平拉下来，对我们资本市场的发展有利的，而不是有害的。以中石油为例，其2007年10月26日A股发行价是167元。2010年2月4日上午收盘1295元，加上期间分红每股0.563元，合13513元。比发行价低19%。而且是在百年罕见的金融危机以后才相对于发行价跌了19%。而中石油A股开盘就是48元。试问，是48元对我国市场更不利还是今天的1295元对市场更不利？难道我们拼命维护住中石油48元的价格就是利好的事？而今天的1294元就是国有资产流失了？更难以理解的是，大、小非一减持就有人抨击他们高位套现，而反过来国际板要启动却担心股价会被拉下来导致国有资产损失。

反对照国际板的另一种观点认为国际板会拉低A股估值水平，给投资者带来损失，原因是美股市场是低价的大海，而A股市场是高价的天池。外国企业在A股登陆，立刻会把中国股市估值打下去一大块。而且中国股市还有45%以上的大、小非未流通，如果来一大批外国大公司上市，将中国股市打下去，则国家股、法人股流通和兑现都会低很多，国有资产会大量损失。

的确，只要我们观察一下同时发行A股

和H股的公司，其A股股价往往比H股股价高很多。因为这些股票都是同股、同权、同利

的，所以两个价格中至少有一个是错的，或者两个都是错的。

到底哪个价格是对的需要我们用科学的方法去评估，引导股价回归价值，而不是固步自封、画地为牢地继续维护高股价。刻意维护高股价的行为只会给我们的投资者带来更大的损失，阻碍我国资本市场长期健康发展。况且我们不论用什么方法，也不可能长期维护没有价值支撑的高股价。在上证指数6000点的时候，还有大量的声音鼓吹8000点；在上证指数跌到1664点的时候，同样有大量声音看到900点。而事实证明长期来看，虚假的股价必然向内在价值靠拢，不是我们把自己和国际资本市场割裂了就能维护住虚高的股价的。

因此，如果我们现在的股价是不合理地高位运行，如果启动国际板能把不合理的A股估值水平拉下来，对我们资本市场的发展有利的，而不是有害的。以中石油为例，其2007年10月26日A股发行价是167元。2010年2月4日上午收盘1295元，加上期间分红每股0.563元，合13513元。比发行价低19%。而且是在百年罕见的金融危机以后才相对于发行价跌了19%。而中石油A股开盘就是48元。试问，是48元对我国市场更不利还是今天的1295元对市场更不利？难道我们拼命维护住中石油48元的价格就是利好的事？而今天的1294元就是国有资产流失了？更难以理解的是，大、小非一减持就有人抨击他们高位套现，而反过来国际板要启动却担心股价会被拉下来导致国有资产损失。

反对照国际板的另一种观点认为国际板会拉低A股估值水平，给投资者带来损失，原因是美股市场是低价的大海，而A股市场是高价的天池。外国企业在A股登陆，立刻会把中国股市估值打下去一大块。而且中国股市还有45%以上的大、小非未流通，如果来一大批外国大公司上市，将中国股市打下去，则国家股、法人股流通和兑现都会低很多，国有资产会大量损失。

的确，只要我们观察一下同时发行A股

和H股的公司，其A股股价往往比H股股价高很多。因为这些股票都是同股、同权、同利

的，所以两个价格中至少有一个是错的，或者两个都是错的。

到底哪个价格是对的需要我们用科学的方法去评估，引导股价回归价值，而不是固步自封、画地为牢地继续维护高股价。刻意维护高股价的行为只会给我们的投资者带来更大的损失，阻碍我国资本市场长期健康发展。况且我们不论用什么方法，也不可能长期维护没有价值支撑的高股价。在上证指数6000点的时候，还有大量的声音鼓吹8000点；在上证指数跌到1664点的时候，同样有大量声音看到900点。而事实证明长期来看，虚假的股价必然向内在价值靠拢，不是我们把自己和国际资本市场割裂了就能维护住虚高的股价的。

因此，如果我们现在的股价是不合理地高位运行，如果启动国际板能把不合理的A股估值水平拉下来，对我们资本市场的发展有利的，而不是有害的。以中石油为例，其2007年10月26日A股发行价是167元。2010年2月4日上午收盘1295元，加上期间分红每股0.563元，合13513元。比发行价低19%。而且是在百年罕见的金融危机以后才相对于发行价跌了19%。而中石油A股开盘就是48元。试问，是48元对我国市场更不利还是今天的1295元对市场更不利？难道我们拼命维护住中石油48元的价格就是利好的事？而今天的1294元就是国有资产流失了？更难以理解的是，大、小非一减持就有人抨击他们高位套现，而反过来国际板要启动却担心股价会被拉下来导致国有资产损失。

反对照国际板的另一种观点认为国际板会拉低A股估值水平，给投资者带来损失，原因是美股市场是低价的大海，而A股市场是高价的天池。外国企业在A股登陆，立刻会把中国股市估值打下去一大块。而且中国股市还有45%以上的大、小非未流通，如果来一大批外国大公司上市，将中国股市打下去，则国家股、法人股流通和兑现都会低很多，国有资产会大量损失。

的确，只要我们观察一下同时发行A股

和H股的公司，其A股股价往往比H股股价高很多。因为这些股票都是同股、同权、同利